

Bau- u. UmweltA Lütjenburg

10. Sitzung

Sitzung vom 17.9.2014

Seite 1

in Lütjenburg, Rathaus

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 2 bis 6
Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse.

Beginn: 19.00 Uhr

Ende: 21.10 Uhr

(Unterschriften)

Anwesend:

Gesetzl. Mitgliederzahl: 7

a) stimmberechtigt:

1. Birgit Laskowsky	13.
2. Andrea Danker-Isemer	14.
3. Thorsten Först	15.
4. Thomas Hansen	16.
5. Winfried Seick f. Andreas Jansen	17.
6. Rüdiger Süßenguth f. Eckhard Voß	18.
7. Siegfried Klaus f. Detlev Zoglauer	19.
8.	20.
9.	b) nicht stimmberechtigt
	1. BM Sohn
	2. Herr Leyk / Stadtreferent
	3. SVin Holst, Wertz, SV Weng
	4. Herr Heitmann / Amt Lütjenburg
	5. Herr Braune / KN
	6. 19 Zuhörer/innen

Es fehlten:

a) entschuldigt:	b) unentschuldigt:
1. Andreas Jansen	
2. Eckhard Voß	
3. Detlev Zoglauer	

Die Mitglieder des Bau- und Umweltausschusses waren durch Einladung vom 3.9.2014 auf Mittwoch, 17.9.2014 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.

Zeit, Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben.

Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.

Der Bau- und Umweltausschuss war - nach Zahl der erschienenen Mitglieder - beschlussfähig.

Tagesordnung:

1. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
2. Genehmigung der Niederschrift der 9. Sitzung vom 12.6.2014
3. Einwohnerfragestunde
4. Fragestunde der Ausschussmitglieder
5. Gildenplatz, Auswahl einer Uhr
6. Zusätzlicher Verkehrsspiegel, Im Lerchenfeld
7. Intensivierung energetischer Maßnahmen an öffentlichen Gebäuden (insbesondere Kindertagesstätten)
8. Neugestaltung der Zufahrt in die Straße „Vogelberg“
9. Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes
10. Bericht des Umweltschutzbeauftragten
11. Berichte und Verschiedenes:
 - a) Baumaßnahmen in der Stadt (Gildenplatz, Gildenteich, Oberstraße, Kieler Straße, Querung Penny, Motorrad-Parkplatzfläche, E-Bike-Ladestation)
 - b) Konversion / Rahmenplan

Nicht öffentlich:

12. Bauanträge

Nach Verlesung der Tagesordnung wurden folgende Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge eingebracht:

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird beschlossen, diese Tagesordnung um einen neuen Punkt 13 „Verschiedenes“ zu ergänzen.

- 7 dafür -

**Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt.
Zu den Punkten 12 + 13 war die Öffentlichkeit ausgeschlossen.**

1. Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten

Die Tagesordnungspunkte 12 und 13 sollen nicht öffentlich behandelt werden.

- 7 dafür -

2. Genehmigung der Niederschrift der 9. Sitzung vom 12.6.2014

Die Niederschrift über die 9. Sitzung wird genehmigt.

- 7 dafür -

3. Einwohnerfragestunde

- Der Seniorenbeirat bittet um Ausweisung eines zweiten Behindertenparkplatzes auf dem Parkplatz Teichtorstraße. Bürgermeister Sohn sagt hier eine Prüfung zu.
- Die Eigentümerin der Liegenschaft im Vogelsang Nr. 10 bringt vor, dass aufgrund der abgestellten Fahrzeuge gegenüber ihres Grundstückes Probleme bei der Auffahrt auf ihr Grundstück bestehen und wirbt dafür, auf der gegenüberliegenden Seite eine Freihaltefläche auszuweisen. Bürgermeister Sohn sagt hier eine Prüfung zu.
- Ein Anlieger regt an, im Bereich Hugo-Ackermann-Straße / Plöner Straße einen Verkehrsspiegel einzurichten, weil aus Richtung Plön kommend der Fahrzeugverkehr erst spät einsehbar sei. Bürgermeister Sohn sagt hier eine Prüfung zu.
- Die Eigentümerin des Grundstückes Vogelsang 10 beklagt sich über den Baumbewuchs auf dem Nachbargrundstück. Bürgermeister Sohn weist darauf hin, dass es sich hierbei um Privatrecht handelt.
- Ein Anlieger regt an, im Lerchenfeld die scharfkantigen Granitborde abzustumpfen (auch im Parkstreifen). Bürgermeister Sohn teilt mit, dass hier bereits eine Prüfung läuft. Anlieger des Neubaugebietes Im Lerchenfeld weisen darauf hin, dass zeitweise im Kurvenbereich geparkt wird.
- Bürgermeister Sohn teilt auf Anfragen mit, dass im Bereich des Gildenplatzes wieder ein Briefkasten aufgestellt wird.
- Bürgermeister Sohn teilt auf Befragen mit, dass nicht nur im Bereich der Plöner Straße, sondern auch in weiteren Teilen der Stadt zur Zeit die Straßenbeleuchtung wegen eines Kabelbruchs nicht funktioniert.
- Die Tiefbauarbeiten in der Plöner Straße / Schönberger Straße werden angesprochen.

4. Fragestunde der Ausschussmitglieder

- Frau Danker-Isemer weist darauf hin, dass sich im Bereich der Plöner Straße die dort vorhandenen Bäume in einem sehr schlechten Zustand befinden. Herr Olexik und Herr Sauvant werden die Bäume in Augenschein nehmen.
- Herr Hansen fragt nach Hintergründen zur Durchführung von Reparaturarbeiten in der Straße Am Brunnenstieg.

5. Gildenplatz, Auswahl einer Uhr

Hierzu lagen drei Varianten der Einladung bei.

Nach kurzer Diskussion wird folgender Beschluss gefasst:

Für den Gildenplatz soll die Standardausstattung U 2 Wetteruhr beschafft werden.

- 6 dafür, 1 Enthaltung -

Farbe: grau, wie Altstadtlampen

6. Zusätzlicher Verkehrsspiegel, Im Lerchenfeld

In reger Diskussion werden unter Mitwirkung der Anliegerschaft die Vor- und Nachteile der Errichtung eines Verkehrsspiegels vor dem Grundstück Im Lerchenfeld ___ diskutiert. Dabei geht Bürgermeister Sohn auf die Historie dieser Straße ein.

Als Varianten sind denkbar:

- Aufstellen eines Verkehrsspiegels
- Verzicht auf die Aufstellung eines Verkehrsspiegels
- Abschwächen der Bordsteine
- Absenkung der Bordsteine / des Gehweges in Teilbereichen

Die Verwaltung wird gebeten, die Angelegenheit noch einmal eingehend zu prüfen.

- 7 dafür -

7. Intensivierung energetischer Maßnahmen an öffentlichen Gebäuden (insbesondere Kindertagesstätten)

Frau Laskowsky begründet für die SPD-Fraktion den Antrag. Bürgermeister Sohn weist auf die bereits zahlreich durchgeführten Maßnahmen in den letzten Jahren hin.

Sodann wird folgender Beschluss gefasst:

Im Rahmen einer Intensivierung energetischer Maßnahmen an öffentlichen Gebäuden, insbesondere an Kindertagesstätten-Einrichtungen der Stadt sollen die dafür zur Verfügung stehenden Landes-Fördermittel und Zuschüsse für Sanierungsmaßnahmen ermittelt werden, um entsprechende Planungen vornehmen zu können.

Die Verwaltung wird beauftragt, schnellstmöglich die erforderlichen Informationen und entsprechenden Bestimmungen bzw. Vereinbarungen einzuholen und den Fraktionen zur Kenntnis zu geben.

- 7 dafür -

8. Neugestaltung der Zufahrt in die Straße „Vogelberg“

Bürgermeister Sohn berichtet über die derzeitige Prüfung der erforderlichen Straßenausbaubreite im Bereich des ehemaligen Kindergartens (Fahrbahn, Gehwegbreite). Er wird auf die Angelegenheit wieder zurückkommen.

9. Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes

Herr Giesche begründet den Antrag für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen. Nach Modifikation dieses Antrages wird folgender Beschluss gefasst:

Die Verwaltung wird gebeten, die Möglichkeit der Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes mit noch zu bestimmender (kostenpflichtiger) Stellplatzanzahl zu prüfen, wobei insbesondere folgende Parameter zu berücksichtigen sind:

- Nähe zum Stadtzentrum
- Attraktive Platzgestaltung (beschattet, fester Untergrund)
- Berücksichtigung der Installation üblicher (kostenpflichtiger) Einrichtungen (Strom, Trinkwasser, Abwasser, Abfall)
- Möglichkeit der Gebührenerhebung (Errichtung eines Kassenautomaten mit automatischer Steuerung der Ein- und Ausfahrt, Parkscheinlösung)

- 6 dafür, 1 Enthaltung -

10. Bericht des Umweltschutzbeauftragten

- Herr Olexik weist auf die Aktion „Fledermausfreundliche Stadt“ hin. Zur Zeit sind im Stadtgebiet 17 Quartiere vorhanden. Bürgermeister Sohn sagt eine weitere Unterstützung zu.
- Herr Olexik betont die ökologische und gestalterische Bedeutung von Straßenbäumen. Er regt an, geeignete Maßnahmen zur Förderung der Bäume vorzunehmen (Partenschaften etc.)

11. Berichte und Verschiedenes:

a) Baumaßnahmen in der Stadt (Gildenplatz, Gildenteich, Oberstraße, Kieler Straße, Querung Penny, Motorrad-Parkplatzfläche, E-Bike-Ladestation)

Bürgermeister Sohn teilt auf Befragen von Frau Holst den Sachstand zu folgenden Fragen mit:

- B 202 Abfahrt Lütjenburg-Ost (Tempolimit); Kreis versagt weiterhin ein Tempolimit; Möglichkeit evtl. über Lärmaktionsplan
- Querungshilfe Bereich Penny
- Zeitrahmen für die Umgestaltung des Gildenteiches

Herr Olexik spricht das Entfernen von Efeu am Rathaus II (ehemals Bauamt) an und weist darauf hin, dass im Bereich Friedrich-Speck-Straße / Posthofstraße privates Grün in den öffentlichen Raum hineinwächst.

Herr Olexik trägt seine Beobachtung vor, dass ältere Leute mit Rollator im Bereich Posthofstraße / Neuwerkstraße / Amakermarkt Probleme haben, die Straße zu queren. Bürgermeister Sohn teilt mit, dass hier bereits der Bordstein abgesenkt wurde.

Es wird darauf hingewiesen, dass in der Posthofstraße bei den Überquerungen /Schwellern in der Posthofstraße viele Klinker lose sind. Reparaturmöglichkeiten werden geprüft

Bürgermeister Sohn berichtet über diverse Baumaßnahmen in der Stadt (Gildenplatz, Gildenteich, Oberstraße, Kieler Straße, Querung Penny, Motorrad-Parkplatzfläche, E-Bike-Ladestation, Rathausumbau, Straßenunterhaltungsmaßnahmen, Sanierung Mauer Rathaus Innenhof und Gebäude II (ehemals Bauamt), Sanierung der Heizung Grundschule, Brückenerneuerung am Wanderweg im Außenbereich, Videoüberwachung des RathausesInnenhofes.

b) Konversion / Rahmenplan

Bürgermeister Sohn geht kurz auf den Sachstand ein.

Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Fortsetzung der Niederschrift auf gesondertem Blatt.

Protokollführer: